

汕头大学 2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：440

科目名称：新闻与传播专业基础

适用专业：新闻与传播

考生须知

答案一律写在答题纸上，答在试题纸上的不得分！请用黑色字迹签字笔作答，答题要写清题号，不必抄原题。

一、名词解释（选答 4 题，每小题 5 分，共 20 分，多选不计分）

- 1、《向导》
- 2、文化帝国主义
- 3、内容分析法
- 4、后真相
- 5、上限效果

二、简答题（选答 3 题，每小题 10 分，共 30 分，多选不计分）

- 1、简述《新青年》对新文化运动的贡献。
- 2、简述象征符的性质。
- 3、简述分众理论的核心内容。
- 4、简述社会责任论的基本观点。

三、论述题（每小题 25 分，共 50 分）

- 1、试述网络舆论的反转与媒体新闻报道的反转之间的关系。
- 2、细节是深度报道的重要构成元素。好的深度报道细节具有打动人心的力量。在深度报道的采访中，获取细节的途径有哪些？如何对采访所获得的深度报道细节进行核实？

四、分析（要求运用相关理论知识来对事实资料进行分析，阐述自己的观点。共 50 分）

2020 年 2 月 19 日，新冠肺炎疫情暴发初期，处于疫情中心的武汉《长江日报》发表了一篇报道《病危时颤颤巍巍写下“我的遗体捐国家”，歪歪扭扭 7 字遗书让人泪奔》。这本是一篇颂扬主人公捐献遗体的奉献精神的报道。但报道上网后，细心的网友从媒体刊发的照片上

汕头大学 2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

发现，“我的遗体捐国家”7个字后面，还有4个字“我老婆呢？”而记者却没有提及。这引发了网友的批评。

有人认为，后面4个字实际上也是主人公遗言的组成部分，记者选择性地不报道这4个字，未能完整真实地向读者呈现事实的全貌。同时，“对普通人来说，弥留之际惦记自己的老婆，这是更加让人泪奔的人间真情”，写出这4个字更具人情味，更能彰显人性的光辉。

也有人认为，遗体 and 生命献给国家这种高尚行为更值得所有人景仰，更能体现主人公支持国家抗疫行动的主题，因而也就更具有新闻价值。根据新闻采写的基本原理，媒体不可能面面俱到将每一件事都事无巨细地写出来，而只能选取那些最具有新闻价值的事实进行报道，而“我的遗体捐国家”才是最具新闻价值的事实，因而只选取这一点报道是对的，媒体的报道符合新闻专业规范。

上面的争议，实际上涉及新闻的客观性、真实性与新闻价值的判断等新闻基本理论问题。请回答：

1、你支持上面哪种看法？请用相关新闻理论知识阐述你的理由。（30分）

2、透明性近年来作为客观性在新媒体时代的替代性规范被提出。即，当新闻的几种基本原则发生冲突时，解决的办法之一是老老实实将调查、采访和判断的过程及预设立场向公众公开，接受公众的评判、选择和监督。如果《长江日报》后续要继续对此事进行报道，请你谈谈如何在后续报道中贯彻透明性。（20分）

附阅读材料：

病危时颤颤巍巍写下“我的遗体捐国家”

歪歪扭扭 7 字遗书让人泪奔

“我的遗体捐国家”。最近，浙江电视台钱江视频在抖音发布一则视频，视频中，浙江援汉医疗队一位护士透露：一位重症患者写下7字遗书，并拒绝使用丙球蛋白，想留给更需要的人使用，引发全国网友关注。

长江日报记者获悉，这份遗书是2月12日上午，新冠肺炎重症患者肖贤友在武汉市第四医院（古田院区）写下的。当日下午，肖贤友被转至金银潭医院，第二天，由于病情恶化，肖贤友不幸离世。

2月17日，他的妻子林林告诉长江日报记者，丈夫永远离开了，她仍想对关怀丈夫、全力施救的援汉医护道一声谢谢。

她讲述丈夫入院18天的点点滴滴：“我笑，他们也笑；我哭，他们也跟着难过。这些援

汕头大学 2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

汉医护人员和我心连着心。”说到动情处，她多次哽咽。

一天三下病危通知书 援汉医疗队带来希望

1月16日，丈夫出现发烧症状，先后到社区医院、市中心医院就诊，病情一直未见好转。1月25日，肖贤友辗转入住了武汉市第四医院（古田院区），确诊了新冠肺炎。

“上了呼吸机之后，一开始，老公的情况有了些好转。”令林林没想到的是，丈夫的病情很快恶化，出现高烧不退、呼吸困难症状，“精神很差，床都下不了，一天之内下了3次病危通知书”。

在与丈夫的微信聊天里，林林不断给丈夫打气，鼓励丈夫“坚持住”。背着丈夫，她却哭了很多次，丈夫今年才47岁。

1月27日这一天，一个好消息令林林振奋：对口支援武汉市第四医院（古田院区）的浙江援汉医疗队共计140多名医护人员进驻，丈夫是他们接管的第一批病人。

“听说几名管床的医护人员都有十几年的ICU工作经验，我觉得丈夫的希望来了。”林林说。

浙江医护细心呵护暖心打气 “病好了来温州，我们接待你”

林林一般不被允许进入隔离病房，但有四五名援汉医护人员轮流照看丈夫，她心里放心了许多。

隔着防护服，林林看不清他们的脸，连他们的姓名也说不清楚，只知道他们的姓氏——徐医生、林医生、胡医生、徐护士、朱护士。随后的几天时间里，在援汉医护人员的抢救和护理下，丈夫的情况有了好转，甚至还可以用微信同她聊天，告诉林林隔离病房里一些暖心的细节。

每次查房，管床的朱护士都会鼓励她丈夫。丈夫还转述，自己胃口不好时，医护人员都会偷偷把他们的酸奶、皮蛋瘦肉粥和青菜粥送到丈夫床头，嘱咐他吃点东西补充营养。丈夫把林林送到医院的汤喝完了，医生在林林第二次送汤时都会高兴地转告。

还有家乡在温州的医生查房时对丈夫说：“贤友，你病好了之后，来温州玩，我们接待你。”

“感觉这些医护人员和我的心是连在一起的。丈夫情况好的时候，他们和我一样高兴，情况不好时，我哭了，他们也默默掉眼泪。”林林说。

病危时胸口比划手势 表达“捐献遗体”意愿

病情好转的那几天，丈夫的一次核酸检测结果转阴了。徐医生在电话里给林林和她丈夫打气：“挺住，再测出一个阴性，你们就可以回家了。”

没想到，2月4日，丈夫的病情再次恶化。经医护人员全力施救，命保住了，但随时有生命危险。

那天，林林获准身着防护服进入病房，望着呼吸困难的丈夫，她的眼泪不停往下流，丈夫费力睁开了双眼安慰她：“你别担心，会好起来的，你要照顾好自己。”林林眼泪再次奔涌。

林医生把她拉出病房商量：要尽快转到救治条件更好的金银潭医院。等待转院的时间是漫长的，丈夫意识模糊，说话都很困难。

10日晚上，林林再次获准进入隔离病房。“他一看见我，就抬起手在胸口不停地比划。”

汕头大学 2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

林林说，自己摸摸丈夫的胸口，问他是不是胸口不舒服，丈夫拨开她的手，不停地摇头，继续用手在胸口比划。

林林和朱护士侧下身听，“捐出去”“捐给国家”一个个字从肖贤友口中艰难地吐出来。“你是不是想捐献遗体？”朱护士刚说完，肖贤友连着点了几下头。

当时，不只林林，病房里，五六名医护人员都哭了。

颤巍巍写下“我的遗体捐国家” 在场医护人员泪奔

林林说，这次之后，丈夫又两次表达捐献遗体的意愿。林林心里清楚，丈夫就是这样一个热心肠的人。自己没有工作，丈夫的二手车生意不好做，有一单没一单，还要供儿子上大学，经济压力大。去年，一个朋友急需用钱，他咬牙将 8 万元积蓄借了出去，“根本没考虑对方还不还得上”。

12 日上午，金银潭医院空出了床位可以转入。肖贤友知情后，用颤巍巍的手向医护人员比划写字的动作。医护人员拿来了纸笔，他吃力地在白纸上写下“我的遗体捐国家”7 个歪歪扭扭的字。

病房里，厚厚的护目镜下，医护人员再三强忍，也没能止住泪水。

那天中午，肖贤友还拒绝护士给他静脉输注剩下丙球蛋白，“这个不打了，给别人”。丙球蛋白都是林林自费购买的。

医生“哄”他：还剩 8 瓶，已经从冰箱里拿出来了，开封了，只能给你用。肖贤友别过头，表情失望。

当天下午，肖贤友被转运到了金银潭医院。不幸的是，第二天肖贤友因病情恶化去世。

这些天来，林林一直和读大二的儿子在家中隔离，一人一间房。两人婉拒了亲朋的探望，心里却一直放不下浙江援汉的医护人员，“希望他们平平安安”。

17 日，记者联系上护士小徐——杭州市一医院 ICU 主管护师徐燕平。

“老肖的家人就是感恩的武汉人的缩影，老肖奉献自己的精神同样值得我们学习。我们永远会记得他在危难时刻写下的这句话。”徐燕平说。（征求家属意见，林林为化名）

（作者：刘智宇）